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Apponyi egy újságírónak kijelentette, 
hogy a miniszter nyilatkozatának érdemi ré­
szével a nemzetgyűlésen lesz alkalmi fog­
lalkozni.

— A miniszterelnök nyilatkozatában em­
lítette, ho?y ecerginhiányról iah szó. Nem 
akarjuk senkinek törvényes alap nélkül való 
üldöztetését, — mondotta — de kívánjuk min­
den ir/eguláris, törvényes rendeltetéssel nem 
bíró karhatalmi szervezet lefegyverzését, mert 
ilyenek önmagukban is állandóan veszélyezte­
tik a jogr rd.t és semmiféle rendezett állam­
ban nem íürhetők. Ameddig a kormány magát 
erre el nem határozza, gyengeséget látok benne 
a jogrend megvédésére.

Károly apanázsa
A nap*követek tanácsi mai ülésén nem 

fogja tárgya* 1 köz, i Károly apanázsának kérdését 
és ennek az utódállamok közötti felosztását, 
csupán ama körülményeket fogia vizsgálat tár 
gyává tenni, amelyek az pxkirály és családja 
ellátásával kapcsolatosak és megbeszélése ered­
ményét majd közli az érdekelt kormányokkal.

Azoknak a híreknek a megcáfolására, 
amelyek szerint a Bethlen kormány nem járt 
el elég őszinteséggel a H b-burgok delronizá- 
lásánál és visszatérésükre nyitott ajtót hagyott 
volna, a nemzetgyűlés külügyi bizottsága elha­
tározta, hogy a nemzetgyűlés pl numa utján 
felhatalmazza a kormányt mindazoknak a dip­
lomáciái jegyzékeknek a magismertetésére, 
amelyek október 21. óta érkeztek, hogy ezek­
kel a kormány igazolja a Habsburg-detronizá- 
ció mellett elfoglalt, álláspontját.

Wmdischgraetz herceget, akit eddig 
Pozsonyban őriztek, Aranyosmarótra szál­
lították.

Magyarország meghívása a
népszövetségbe

A megvár kormány jegyzéket intézett a 
népszövetség titkárságához, amelyben közli, 
hogy Apponyi lemon Jó t arról a megbízatásá­
ról, hogy Ma.-y .ror.-zig felvételét a népszövet­
ségbe elintézze. Közli, hogy Apponyi lemon­
dását a kormány elfogadta. A jegyzék ezután 
a következőket tartalmazza:

„A békeszerződés 11. §-a Szerint minden 
háború, vagy háborús fenyegetés, ha abban a 
népszövetségnek akármely tagja is részes, az 
egész népszövetség ügye és mindenesetre a 
szövetség kötelessége közbelépni. A népszö­
vetségi paktum 11, §a érielmében két oly 
állam között, felmerülő nézeteltérés esetén, 
mely államok közül az egyik, vagy mindakettő 
tagja a népszövetségnek, kötelesek a felmerült

differencia elintézését a népszövetségre hízni 
és a szövetség határbzsta konzekvenciáinak 
magukat alávetni.

Annak a krzisnek folyamán, amelyet 
Károly exkirály visszatérése idézett elő,1" Ma­
gyarországot a legkomolyabb háborús vesze­
delem fenyegette, jóllehet a magyar kormány 
a puccs első 24 órájában ünnepélyesen dekla 
rálta, hogy fegyverrel fog elfojtani minden 
oly akciót, amely a békét veszélyezteti. A Ma­
gyarország elleni háborús fenyegetést ennek 
ellenére olyan katonei akciók követték, ame 
lyuk semmi kétséget sem hagytak fenn azifant, 
hogy a helyzet a végsőkig feszült. Hála a 
nagyhatalmak magatartásának, a veszély már 
elmúlt, ámde a magyar kormány kénytelen 
keserűséggel megállapítani, hogy a népszövet­
ség részéről semmi komolyabb lépés nem 
történt a béke érdekében, ami pedig szerző 
désss kötelessége lett volna a népszövetségnek. 
Kötelessége hangsúlyoznia a magyar kormány 
nak, hogy a 17. § ban foglalt elvek ellenére, 
Magyarország nem kapott meghívást a fenti 
ügyből kifolyólag a népszövetségtől.

Amikor Magyarország aláírta azt a tria­
noni békét, mely a népszövetségi szerződés 
integráns részét képez', úgy gondolja a kor­
mány, joga van ezt a tiltakozását a népszö­
vetségnek ós annak mi.iden egyes tagjának js 
tudomására hozni.“ 9 (
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h opszáps zsidó kórház ügyi x
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Annakidején részletesen megírta az Uj 
Kelet, -hogy az Erdélyi ós Bánáti Országos 
Zsidó Kórházegyesület országos akciót indított 
egy Kolozsvárt felállítandó nagy zsidó kórház 
érdekében. Van Kolozsváron egy másik zsidó 
egyesület, a Poale Cedek munkásegyesület, 
melynek egyik célja szintén kőrházépités. A 
Poale Cedek némi tőkével is rendelkezik és 
telke van az Ecetgyár-utcában. Magától fel­

vetődött tehát az; együttműködés terve. Az erre 
irányuló tárgyalások meg is indultak a két 
egyesület között s azokról dr. Blumenfeld 

j Sándor számolt bo a kórházegyesület előkészítő 
’ bizottságának szerda esti gyűlésén.

A gyűlést Wertheimer Miksa elnök nyitotta 
heg azzal a bejelentő jsel, hogy a Poale Cedek 
delegátusait is meghívta. Azután a gazdasági 
főnök lemondásával foglalkozott a közgyűlés, 
mely bizalmat szavazott Feuerstein Béninek, 
aki vissza is vonta lemondását.

Dr. Blumenfeld beszámolója így hangzott:

— Azok a tárgyalások, melyeket Neu- 
berger Zsigmondné vezetésével a Poale Cedek 
megbizottaival folytattunk nem jártak a kellő 
eredménnyel. A zsidó munkások egyesülete 
olyan követelésekkel állt elő, melyek csak 
akkor lennének aktuálisak, ha az országos kór­
ház már meglenne. A Poale Cedek többek 
között azt kívánja, hogy az országos kórház- 
egyesület vezetőségének a fele az ő tagjaiból 
kerüljön ki. Mag kell értelnünk a Poale Cedek- 
kel, hogy céljaink teljesen azonosak és ha 
szétforgácsoljuk az erőket, a zsidó kórház ügye 
már is megbukott. Aggodalmukat fejezték ki, 
hogy szegénysorsu beteg háttérbe fog szorulni 
a gazdagokkal szemben. Ez a feltevés a leg­
abszurdabb dolog, mert a kórházat főkópen 
csak szegény . ember veszi igénybe, de az 
alapszabálytervezet nyiltan kimondja, hogy min­
den zsidó, de nem zsidó beteget is felvesznek. 
Általában annyi nehézség gördült a megegyezés 
elé, hogy a tárgyalásokat meg kellett szakítani.

Léd er er Albertnó kifejti, hogy az együtt­
működést okvetlenül létre Kell hozni s java 
solja, hogy mind a két egyesület delegáljon 

i egy háromtagú bizottságot az egyezkedési 
1 tárgyalások ujbólfelvótelére. A közgyűlés az 

indítványt elfogadta s a kórházegyesület részé­
ről Léderer Albérlőét, dr. B umenfeld Sándort 
és dr. Jakobi Józsefet delegálta a bizottságba. 
A közgyűlés kimondotta még, hogy átiratot 
intéz a Poale Gedekhez, nevezze mag ö is a 
delegátusait. A bizottság vasárnap ül össze s 
a tárgyalások eredményéről a legközelebb 
közgyűlésen fog jelentést tenni.

Komolyan foglalkozik a kórházegyesület 
azzal a tervvel, hogy egyik tagját Amerikába 
küldi propaganda, körútra, hogy az Erdélyből 
kivándorolt zsidókat az akciónak megnyerje.

A perszomAluelő. A perszonálisaié 
kérdése mindig olyankor lep az események 
homlokterébe, amikor a kurzus nagybirtokos- 
politikusai földjeik megmentése érdekében 
minden 1 hetőt és lehetetlent megmozgatnak. 
Bethlen István magyar miniszterelnök is ilyen 
birtokmentési akciót kezdett a román-magyar 
perszonáluniónak a propagálásával. Hogy ez 
az akció milyen gyönge alapon áll, arra elcsen 
rávilágít Groza Pater erdélyi miniszter mai 

I nyilatkozata. A miniszter komolytalan dolognak 
jellemezte a perszonálunió-ügyet m|r a két 

I nép heterogén természete miatt is. A- magyar 
kormány oukásával ez a politikai jelszó is 
eltűnik egyelőre.

Simon, a kocsis
Irta: Újvári László 

I.
Kocsis volt Pesten, egyszerű konfliskocsis, 

olyan Dérkocs'ssegéd, aki ott ácsorgóit a gaz­
dája girhes lovával egy zenebonás kávéház 
előtt, a Nepszinház-utea, meg a Nagyfuvaros- 
Utca sarkán. Szemben a lovával az Eldorádo 
mozgó volt, jobbra mindjárt a Tisza Kálmán-tór, 
raindtnüü meg a nagy város, az ő girbe-görbe 
utcáival, a Dunának szaladó kőrútjaival, ame­
lyeket olyan jól ismert, amelyek ép úgy az 
övéi voltak, mint ez a pár lépés hosszú stand, 
amelyen ott állt a ló is, a kocsi is, meg ő.

Aztán zsidó volt; zsidó kocsis. Ezt meg 
kell mondani, mert ki tudná kitalálni róla a 
sok kocsis közül Pesten, hogy zsidó, hogy 
épen ő is zsidó, mikor majdnem mind az, de 
vannak köztük svábok is. Hátha ő a sváb, 
vagy a magyar, ki ismer rája, ki ismeri fel 
őket, mikor kelapjuk a szemükre van húzva 
és mindegyik jassz argót beszél és nem idege­
nebb neki a Dob-utcánál a Krisztin a-ut Budán. 
De meg ő maga se igen gondolkodott még 
afelől, miért is kellett volna ezen gondolkodnia, 
Moudta-e rá valaki is, hogy büdös zsidó és 
bánta ő, hogy kit visz a kocsiján. A taxát túl 
kellett fizetni mindenkinek, ő kihúzta a pénzt 
g bankártól, meg az utcalánytól is, akit vizitre 
vitt minden héten kétszer a Bérkocsis utcából.

Valaki, az egyik kocsis a standról egy 
újsággal a kezében előtte hadonászott:

— Nézd, Simi, nézd, a frász beléjük vá­
gott. Szidnak bennünket.

Simi kirúgta összehúzott ballábát a ko­
csiból és elnyujtózoít a bőrülésen.

— Hm ? — kérdezte és vállat rántott. — 
Sokalják, hát majd alkuszunk. Az öreg majd 
dühöng megint — és jót nevetett már előre a 
gazdáján.

— Fenét ez — mondta a másik — zsi­
dóznak.

— Cirkusz — köpte ki a szót Simon — 
valamineK mindig kell gyónni.

Többet nem is szolt. Elaludt a bőrüléses 
kicsi szigetén, ahol sohse volt antiszemitizmus, 
ahol csak az időjárás érződött, a tél, vagy a 
nyár, meg, hogy volt-e zab, vagy már elfo­
gyott.

Es Simon álmodott. Mert álmodós lelkű 
volt, hiszen keleti vér aludt benne és álmodott 
a moziról, amely ott vele szemben játszott va 
lami gyilkosságos detektivtörténetet.

II.
Simon, a hosszú Simon, a Dunától arra 

hajtott, a Népszínház felé, — ő még mindig 
úgy hívta a Nemzetit — lassított a Tinódi 
szobornál és elkanyarodott a színház bejárata 
előtt. Máskor mindig egyenesen hajtott, egye­
nesen ment be a Rákóczi útról, a Nópszinház- 
utcaba és elkerülte ezt a szögbe utazást. Nam 
takarékosságból. Simon semmivel se takaré­
koskodott, se az idővel, amely nem az övé 
volt, se a pénzzel, amit mások fizettek neki. 
Simon csak utált arra menni. Simonnak fájt, 
ha ott keltett dolgoznia, a rozzant kocsi elé

kötött nyomorult gebével, itt eszébe jutott, 
hogy szégyenli a ruhája kopottságát. Mert itt 
előkelő stand volt. Itt álltak a kétfogatosok, 
a gummikereküek, a borotváltpofáju konkur
rensok. Máskor rájuk se nézett. A szeme el­
borult és olróvedezott. Ha ő is ott állhatna. 
Ha szarvasbőrkeztyü lenne a kezén és a zsíros, 
ócska kalapja helyett finom velurkalapot 
hordana.

Most arra, előttük kocogott. Mosolygott 
is. Aztán szinte egészen megállt ós odaszólt:

— Na, mi van ?
Az ostorával elsuhintott az egyik ós azt 

mondta :
— Semmi. A Dob-utcában pogrom volt 

az éccaka.
— Oszt?
— Oazt semmi. A Weisz arra gyött a 

Kör előtt és az egyik tiszt hazavitette magáit
— Fizetett ?
Most egy hatalmas alak jött elő a lovak

közül, A Weisz volt. Közbevágott.
— Hogy ne fizetett volna ? — Névet. — 

Eltörtem volna a derekát. Jó helyre vittem. A 
Nap-utcába. Ott ugrálhatott volna.

Simon a tarkóját vakarta.
— Nem jó ez, nem jó. Majd ránk is 

kerül a sor. Zsidó, az zsidó. És mindig az 
utcán, éjjel is az utcán. Más ember alszik, 
otthon van, senki se bántja. De mink . . .

A gebéjére vágott. Oda a farka tövére, 
hogy ugrott e.yet. Az ostorával meglökte a 
kalapját és elindult. A stand felé, a Nagy­
iparos-utcához. (Folyt»tjuk(.
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A legySiaiök a Ziher m&oU**

.. ^ kormány közeli átszervezésének kér-
déee fo^Ialkoztetja ma a politikai köröket. Meg- 
állapítják, hogy az átszervezés elkerülhetetlen.
tirekT* mzii .elsösorban a néppárti minisz­
terek kicserélésére gondol, a szélesebb körű
átszervezést későbbre halasztja. A parlament
megnytásáig azonban, tekintettel a snlvos 
pénzügyi krízisre, változás nem fog beállanl. 
Ma a kormány te Inden tagja

» gazdasági kérdési i&téxé- 
»ével vaui elfoglalva.

Épen a gazdasági u >yek rendezése miatt Titu- 
lesai se térhet vissza egyhamar Párisből. Nél-
fc^APud,g 86,11 szemé;yi- sem más lényeges 
kérdésben nem döntenek.

A kormány most » parlament megnyitá­
sának előmunkálatait végzi és bár a kiadott 

n3*é nem emlékszik meg erről, úgy tud- 
ják, hogy a tegnapi miniszter tanácson már a 
trónbeszéd főbb pontjait is megbeszélték.

_ Tegnap este hat órakor tartották meg a 
mmisztertaflá/H-ní Averescu elnökletével.

A í®1 Biisztertnn&fiíien 
elhatározták, hogy az összes minisztériumokba
bevezetik a hétórás folytonos munkaidőt _
nehogy a tisztviselőknek naponta négy ’ utat 
kelljen megtenni.

A minisztertanács konstatálta, hogy több 
közigazgatási hatóság türelme és méginkább az 
érdekeltek rosszhiszemű magatartása következ- 
lében még ma i? vannak tisztviselők, akik nem 
tették le a htieépesköt A kormány elhatározta, 
hogy azonnal felmenti a szolgálattól mindazo­
kat a tisztviselőket, akik az esküt haladékta­
lanul le nem teszik.

Ezután Take Jonescu helyettes pénzügy- 
miniszter beszámolt a Banca Natiuaei ügyéről ős 
rámutatott arra, hogy a leinek a párisi tőzs-
ten ^U#u^asa soit*mD javított a helyse-

a felszámolás nagyobb nehéz­
ség vétkük fog megtörténni.

A pénzügyminiszterre hárul a felszámolás mó­
dozatainak megállapítása.

A veresen tábornok jelentést tett a koro­
názási bizottság jelentése alapján a koroná­
zási munkálatokról. Megállapította, hogy a 
munka előrehaladt és nemsokára minden tel 
jesen elkészül.

A minisztertanács végül több kisebb tör­
vényjavaslatot fogadott el és megbízta az ille­
tékes minisztereket, hogy azokat a parlament 
elé terjesszék.

A nyolcszázmillió leies kölcsön ügye is 
belpolitikai Kérdéssé vált, tekintettel arra, hogy 
a Banca Nationala nehézségeket gördít a kor­
mány útjába. Ismeretes, hogy a jegybankra 
ma a liberálisok gyakorolják a legnagyobb 
befolyást és hogy

a liberálisok a jegybank ve­
zetését a mutguk száméra 

akarják megszerez**!.
Hírek kerültek forgalomba arról, hogy a libe­
rálisok (hajlandók a kormány elleni ofteneivát 
beszüntetni, ha a kormány a Banca Nationala 
élőre liboráiispárti szakembert állít. Ezt a bírt 
még egyik fél som cáfolta még. Az a felfogás 
alakult ki, hogy A veresen tábornok sikere nem 
az volna, ha még néhány hónapig hatalmon 
maradna, hanem az, ha a Banca Nationala 
élére uj kormányzót nevezne ki, aki nem tar­
tozik a liberAlispárt soraiba.

Take Jonescu különben hosszas tárgyalá­
sokat folytatott a nagybankok igazgatóival. A 
tárgyaláson megjelent Anghelescu pénzügyi ál­
lamtitkár ős Ottoscu pénzügyminiszteri titkár 
is. A megbeszélések elsősorban a bankok kész­
pénzhiánya miatt előállott bajok köríti folytak.
A tanácskozások után Take Jonescu kijelen­
tette, hogy Tituleacu párisi útjára vonatkozólag 
csak annyit tud mondani, hogy

a pénzügyminisztert a fran­
ciák _#ziye«<5ii fogadtak,

A Banca Nationala 800 milliós kölcsöne 
ügyében a banktól még nem érkezett válasz- 
Az uj «dókról hozxáintézett kérdésekre Take 
Jonescu szűkszavúim és csak annyit mondott, 
V°8T az adóvallomások beadásának határidő- 
]éröt és az egész vagyonadóügyről csak a pénz­
ügyminiszter hazaérkezése után fognak hatá­
rozni.
foWní Paktu®^rgyalások makacsul tovább 
teiynak. Dr. Sokol Aurél, aki tegnap este érkezeit 
Kolozsvárra, kijelentette, hogy értesülése sze­
rint a megegyezést aláírták. Nem valószínű 
azonban, hogy ezt — ha a valóságnak meg- 
™!_e — Mamuék nem publikőlták volna. 
Mindkét fél szívósan ragaszkodik feltételeihez. 

A liberálisok azt ajánlották, 
begy kössék meg a paktu- 
™et» vegyék át a halaimat 
és aaetán majd a felmerülő 
kérdésekben megegyeznek.

Ai*i.v6rdéIy!! !?emzeti Partiak ezzel szemben 
előbb tisztázni akarják az összes függő kérdé-
86ff ,és.. cf},_ a teljesen kész megállapodás 
után hajlandók a megegyezést aláírni. Manin 
és Bratianu tar 'cskozásairól egy ismert poli-
i ul ,ije entette’ azokon nem történt komo­
lyabb lépés semilyen irányban. A tárgyalások 
a mandátumok elosztásáról folynak.

A liberális-párt különben már megállapí­
totta a pártkongresszus programját. A pro­
gram a következő pontokból áll: 1. Az uj
alkotmány reformja. 2. A pénzügyi helyzet 
sürgős szanálása, nagy megtakarításokkal, a 
szmekurák megszüntetésével és

M oktalan pasa- lis abba­
hagyásával.

8. Az adók redukálása. 4. Jó közigazgatás, 
szakképzett és becsületes tisztviselőkkel. 5. 
Konszolidált gazdasági politika.
, , . Cudalbu miniszter nyilatkozott a sajtó 
képvjseiőin.ik, az Áverésen-kormány helyzeté­
rt1- Kijelentette, hogy a kormány távozásának 
b!.re éUeozóki forrásból származik, mert az 
ellenzék mindenáron megakarja nehezíteni a 
kormány helyzetét A lei eséséért — mondotta
!U”Lrtem'.iele",e8i tora“"* ““

W tiltották be a lei iktatóéit
— A* üj Kelet tedóeitójától —

Hetekkel ezelőtt indult meg a volt osz­
trák-magyar monarchia és az utódállamok pol­
gárai között fennálló követelések és tartozások 
összeírása. A likvidálás azonban még mmdtc 
Yvette kezdetét. Ez indította rá az érde­
kelteket, hogy egyénenként és magánúton ren- 
dezzék a gazdasági életre is káros hatású függő 
ügyeket. Egyik ilyen elintézetlen kérdése az 
utódállamoknak, főleg Romániának, a régi 
pénztranzakciók likvidálása. A háború tartama 
fÍ?i- S<£,magyar AlFampoljgár kapott pénzt kill- 
töWi, többnyire Amerikában élő rokonaitól. 
Mikor a forradalom kitört, a bankoknál lévő 
ilyen természetű idegen összegeket zár alá he 
lyeztök. A román Imperium életbelépésével Er 
deJy és Magyarország között megszakadt a gaz 
dasági kapcsolat és igy az átutalt pénzeket 
tulajdonosához eljuttatni lehetetlen volt egé- 
fzen mostanáig. Időközben azonban óriási el­
tolódások állottak be a különböző államok va­
lutájában.

Az Dj Kelet munkatársa ez ügyben kér 
dést mtőzett Christache Siimonescu pénzügvi 
államtitkárhoz, aki válaszában ezeket mondotta :

A külföldi pénzintézetekhez külföldről 
átutalt pénzek Romániába való tranzakciója 
szabályozására külön rendelkezések nincsenek.
A bankok a pénzt is úgy tekintik, mint az 
árut s olyan árfolyammal utalják at, amilyenen 
ok kapták, hacsak külön kikötés nincs az 
érdekeltek között arra, hogy eredeti valutá­
ban történjék a kifizetés. A jelenlegi árfolyam 
szerinti fizetés esetén a bankok tönkremen- 
Bóitek.

A lei külföldre való átutalása betiltásáról 
is nyilatkozott a vezérigazgató.

A betiltás a valutaspekulációval van 
kapcsolatban s az ismeretes párisi hamis deviza 
manőverrel. Főleg azonban a valuta megjaví­
tását célozza ez a rendelkezés. A tilalom 
azonban nem zárja ki a külfölddel való pénz-' 
torgalrnst, csak annyiban nehezíti meg, hogy 
csakis idegen valutát lehet más államba át­
utalni. A kereskedők úgy segíthetnek magukon, 
hogy külföldi valutát vásárolnak itthon és azt 
bank utján átküldik külföldre. Valószínű, hogy 
a tilalmat rövidesen felfüggesztik. Bővebbet 
nem tudok, mert valutaügyekben semmi hatás­
körünk nincs.

**4*^.,+ *,**«*^ *•* JP

Sismerik a szovjetkormányl, ka 
a cári adósságokat megfizeti
Römánia és Oroszország — A ki- 
osoréU kommunisták családtagjai 

*s kimehetnek Oroszországba
— Ax Uj Kelet levelezőjétől —

Az orosz forradalom évfordulója alkal­
mával Csicsenn fogadta a diplomatákat. Az 
üdvözlések után kijelentette, megelégedéssel 
konstatálja, hogy egy év óta szaporodott azok­
nak az államoknak a ssáma, amelyekkel 
Oroszország állandó összeköttetésben van. 
Kifejezte azt az óhaját, hogy valamennyi álam- 
m«l helyreálljon a békés gazdasági viszonv.
A bolsevista kormányon nem fog múlni, hogy 
azokkal az államokkal is összeköttetést hozzon 
lé re, amelyekkel eddig nem sikerült közeledést 
elérnie.

A Havas-ügynökség közli a francia kül­
ügyminiszter jegyzékét, amelyet november 8.-án 
nyújtott át a párisi angol nagykövetnek. A 
jegyzek kifejti a francia kormány álláspontját 
Csicsennnek azzal a közlésével szemben, hogy 
elismen a cári Oroszország adósságainak egy 
részét, ha elismerik a szovjetkormányt.

■1 Íe8yzék konstatálja, hogy Csícserin 
nyilatkozatai a francia politika eredményei. 
Majd felsorolja azokat a feltételeket, amelye- 
ket a szovjtitkormánynak feltétlenül teljesítenie 
toil, hogy Franciaország tárgyalhasson vele. 
Elsősorban azt kívánja, a moszkvai kormány 
jejentae ki kétértelműség és fentartás nélkül, 
elfogadja a Franciaország által kívánt elveket 
az °iOSZ Adósságok tekintetében, annál is in­
kább, mert e feltételek csak a nemzetközi joz 
alkalmazását jelentik. *

Oroszország és Románia között Beszarábia 
az egyetlen ütközőpont. Minthogy azonban 
Oroszország territoriális kérdésekért, bizonyos 
határon túl, nem exponálja magát a békés 
viszony helyreáUitásának uljából rövidesen az 
utolsó akadály is el fog hárulni. Egy román 
drótomét», akit a román-orosz tárgyalások 
ujraielvéteiéről megkérdeztek, kijelentette, nem 
h^yes az az álláspont, hogy Románia és a 
szövetségesek végleg rendezték Beszarábia 
ügyét és az oroszokkal nem kell erről tár­
gyalni. Az oroszok a szerződések megkötésé­
ben wem vettek részt. Feltétlenül szükséges, 
hogy Oroszországgal is megállapodást létesít- 
sank.

Azt a tényt, hogy Beszarábia önként 
csatlakozott hozzánk, az oroszok is el fogják 
ismerni, de ez nem jelenti, hogy száraz for­
malitásból, elutasítsunk ebben a kérdésben min­
den tárgyalást. Elsősorban a realitásokkal kell 
sstfmot vetnünk. Előrelátó poHtikns nem igno- 
rálhatja az oroszokat és nem követhet vakon 
másokat, akik az oroszok ignorálását kíván­
ják tőle.

Junger ih Mihály, a magyar kormány meg­
bízottja. egy nyilatkozatában kijelentette, hogy 
a magyar to rokkal szemben kicserélt kommu­
nája elítéltek családtagjait is ki fogják en­
gedni Oroszországba. Még pedig úgy tervezik, 
hogy a harmadik transzporttal fogják a csa­
ládtagok első transzpontját kiszállítani a ne­
gyedik transzporttal fog menni a családtagok 
második csoportja és igy tovább. Végül egy­
szerre lógjak elindítani mindazokat a család­
tagokat, akik még visszamaradtak.
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flnqlia, az Eipslüt-Ä-Iamok és Japán 
bElBBOpzißk liadßPBjOli csöieníÉsÉbB
Frnr ciaorszäg Hughes javaslata e'len 
— Osztrák küldöttség Washingtonba

Wash in q ton, november 16. A leszerelési 
konferencián mi folytatták a tárgyalásokat. Az 
oh=z delegátus után Briand szólalt fel, aki 
tnbb°k között kijelentette, hogy nem osztja 
Balfour véleményét Hughes javaslatával szem­
ben. Amiké" Washingtonba jött, már tudta, 
hogy az Egyesült-Államok ezen a konferencián 
elkészített tervvel állanak elő.

— Nincs jogunk — mondotta Briand — 
n népekben a végleges béke iránt reményeket 
kelteni, ha nem határozzuk el magunkat arra, 
hoyy meg is találjuk az eszközöket, amelyek­
kel ezeket a reményeket valóra válthatjuk.

Briand ezután kifejtette. Hughes nyo­
main h lad, azon az utón, melyen a konferen­
cia egyedül haladhat és ha nehézségek merül­
nének fel, a francia delegátusok az összes 
jóakaraju emberekkel együtt megkottőzik erő­
feszítésüket, hogy újra az egyenes útra terel­
jék az igazságot. Örömmel állapítja meg, 
hogy

.V-i"vbr?»6mila hozzájárult a 
tengorésieti leszereléshez 

és kijelen'ctte, Francis ország sem érdektelen a 
tengerészeti problémában, melyről alkalmas 
pillanatban meg fogja mondani a maga vé’e- 
ményót. A bábot u érezhetően sújtotta a francia 
flottát, amely már úgyis sokkal gyengébb volt, 
mint lennie kellett volna.

— Itt nemcsak költségvetési kérdést vi­
tatunk, — mondotta — hanem sokkal raaga- 
sabbrendü dolgot, azt, hogy a népek meg tud­
ják-e egymást'érteni. Amikor a szárazföldi le­
szerelés problémáját napirendre tűzték. Fran­
ciaországnak nem volt kétsége aziránt, ehhez 
csatlakozni kell, da akkor, mikor ez a kérdés 
megvitatásra kerül, meg kell ismertetni a köz. 
véleménnyel Franciaország helyzetét. Meg va­
gyok arról győződre, hogy az igazság szelle­
métől áthatva önök el fogják ismerni, 

Franciaország nem tart meg 
több fegyvert, mist amennyi 

biztonságára okvetlenül 
szükséges 

és nincsenek titkos gondolatai.
Briand beszéde után Hughes válaszolt és 

megismételte, ha a hatalmak megegyeznek az 
ő javaslatának elfogadásáról, akkor a támadó 
tengeri háború majdnem lehetetlen lesz.

Az összes nagyhatalmak képviselői kije­
lentették, hogy elvben

elfogadják Hughes Javas 
, la tát.

Balfour Anglia nevében kijelentette, tisztában 
vannak a helyzettel és bár őrültség volna azt 
hinni, hogy itt megtudják gyógyítani a. világ 
összes sebeit, meg kell mutatniok készségüket 
arra, hogy minden lehetőt elkövetnek a világ 
békéjének fentartásara. Európa békéjére a leg­
nagyobb jelentőségűnek a szárazföldi leszere­
lést tartja. J«pán delegátusa kijelentette, hogy 
elvben szintén elfogadja a javaslatot, Japan 
kész haditengerészetét a javasolt mértékben 
csökkenteni, azonban bizonyos módosítások 
szükségesek.

Ezután a fegyverkezés korlátozása tervé­
nek kidolgozására szükebb bizottságot küldtek 
ki, amely elfogadta azt az elvet, hogy

Nagybritunnia, az Egycsült-
Állitmok és Japán beleegyez­
nek tengeri haderejük csök­

kentésébe.
Az egyezmény azonban csak úgy válik érvé­
nyessé, ha Franciaország és Olaszország 
is aláírják.

Egy bécsi távirat .jelenti, hogy Ausztria 
egy Washingtonba küldendő küldöttség össze­
állításával foglalkozik. A küldöttség célja az 
volna, hogy Amerikánál az Ausztriának adandó 
hitelt eddig megakadályozó zálogjog felfüggesz­
tését sürgősen kieszközölje. A küldöttség rend­
kívül nagy költségeket okozna Ausztriának:, 
ezért előzetes tárgyalások indnltak meg abban 
az irányban, hogy lennének-e a washingtoni 
ütnek komoly kilátásai. j

A beszarábiai agrárreform
Irta II. Block.

Beszarábia agrárország. 4.084 504 hektár 
földjéből 8.046,670 hektár, tehát 74 01 száza­
lék szántóföld, 62.424 hektár (163 %>). kert 
és szőlő, 266.096 he ítár (6'8 %) erdőség. 
Délen halhat) és sób tn bővelkedő tavai v n- 
nuk. Beszirábia t hát elsőrangú mezőgt zdasági 
ország. Inara alig van és nem valószínű, hogy 
fejlődhetne, mivel ni ácsén ny rsérce, főtü- 
atfyaga és nincs megfelelően képzett munkás- 
tömege.

De remény van rá, hogy olyan gyárakat 
állítsanak fel, amelyek a mezőgazdaság ter­
mékeit d= lgozzák fel (alkohol, konzirv éa 
növényolaj gyárak s'b.). Beszarábia. gazdag­
sága azonban ezentúl is tisztára a föld hoza- 
déka. Bizonyos, hogy észszerű gazdaságp liti- 
kai feltételek mellett B iszarábia Nagyrománia 
éléstárává válhat.

Mindenekelőtt azonban az agrárkérdés 
káoszából kell az országnak kijutnia. A besza­
rábiai parasztot rá kell szoktatni az intenzív 
g-zdálkodásra : a földnek olyan megmunkálá­
sára, amely elfelejteti vele a, mai özönvíz előtti 
földmegmunkálási módszereket. Erre annál na­
gyobb a szükség, mivel a paraszt ma már sa­
játjának tekinti az országot és a nagybirtokos, 
aki lemond lati hinduméiról, a megmaradt föl­
dön intenzivebb munkát akar folytatni.

Mit kell tehát tenni elsősorban Beszará- 
biában a földkérdés megoldása érdekében? Az 
agrárreformot «1918 ban határozták el az or­
szágos parlamentben (Sfatul Terii) és ezt a 
román törvényhozás Vajda-Voevoda kormányzása 
alatt jóváhagyta.

A törvényhozás tlapjában véve befeje­
zett tényeket hagyott jóvá. Mert az első orosz 
forradalom alkalmával a parasztok a nagyobb 
birtokok urai lettek. Erőszakkal sajátították ki 
a földeket, berendezéseket széthordták, meg­
történt az is, hogy az ellentálló földbirtokost 
legyilkolták. A román hadsereg közbelépése 
vetett véget ezeknek az erőszakoskodásoknak. 
De az agrárrevolució már megkezdődött és be 
kellett fejezni a rend és igazságosság jegyében.

Az agrártörvény nem a legjobbak közé 
tartozik, még ma is magán viseli az orosz I 
forradalom jellegét. De kétséges, hogy Btsz- j 
arábia, épugy mint Oroszország, alkalmas e a 
földek expropriálására. 1917. nyarán nem gon- j 
doltak erre. A gazdasági és kulturális logikát . 
alárendelte a politikai okosság. Ez a politikai . 
belátás akkor azt parancsolta, hogy az agrár 
ős ipari termelés szerszámai annak a tulajdo­
nai legyenek, aki azokat kezeli. Ennek köszön­
hető, hogy a munkás rávetette magát a gyárra, 
a paraszt a földre. E fait accomplival számí­
tani kellett, Beszarábia örült, hogy itt nem 
került sor az orosz forradalom elmélyítésére...

Az agrárreform ezek szeiint az átmeneti 
idő tipikus terméke. Akik a tervezetet elkészí­
tették, szociálpolitikai nevelésüket a forradalmi 
félév mitingjein nyerték, sem tárgyi tudásuk, 
sem a gondolkozás érettsége nem volt meg 
hozzá, hogy ilyen fontos ügyet intézhessenek. 
Legkevésbbé voltak rátermettek a beszarábiai 
viszonyok intézésére, ahol a birtoklás formái 
annyira kószáltak. j

így semmiképen se végeztek jó munkát, i 
Ez bebizonyult az utolsó három esztendőben. j 
Az agrárreform nem igazodott az itteni i 
viszonyokhoz és a törvény nem gondoskodott i 
a gyakorlati végrehajtásról. Azok a férfiak, i 
akikre rábízták a törvény előkészítését, még i 
nem készültek el az agrárreformmal.

így jutottunk oly állapotokhoz, amelyek i 
senkit se elégített ki. Nem elégítették ki a pa- I 
rasztokat, akik évszázados álmukat látták be- I 
teljesülve, nem elégítették ki a főldbirtokoso- ! 
kát sem, akik az uj viszonyokba már beletö- I 
rődtek. Természetes, hogv ilyen körülmények ' 
között a dolgoknak, a termelés látta a kárát ' 
és az agrárreform olyan csigalépésekkel ment 
előre, hogy ma, a harmadik év végén 
mindössze 160.000 hektárt sajátítottak j 
ki és oszlottak szét: vagyis az egész kom- : 
plexum tiz százalékát. Igen sok föld parlagon i 
hovert, csak azért, mert senki sem tudja, ki a , 
tulajdonos. j

Az agrárreformot a Cssa Nosstra utján 
akarták megvalósítani. A Case Noastrának 
egész Beszarábiában vannak fiókjai és autonom 
működési körrel van felruházva. De mindjárt a 
reform végrehajtása első idején bajokat oko­
zott az, hogy a különböző tulajdonjogi állapo­
tokról, közbirtokosságról stb., nem lehetett 
megtalálni a szükséges okiratokat, telekkönyvi 
fejtegvzéseket, nem voltak meghízható földmé­
rési adatok,' nem lehetett tudni, milyen kárta­
lanítási összegeket kell fizetni az előző tulaj­
donosoknak. A Casa Noastra kénytelen volt 
az agrárkáosz megoldása érdekében olyan 
lépésekre vállalkozni, mely nem tartozott ha­
táskörébe.

A kisajátításnál a Cast. Noastra értékes 
tapasztalatokhoz jutott. Ma már az expreprop- 
riálás gyoisabb tempóban megy november végéig 
háromszázezer hektár föld áll készen az át­
adásra. A többi átadandó föld listái is készen 
vannak, A föld megmunkálása azonban még 
mindig nagyon patriárkális módon történik.
Az eke ele soha nem fogott, a paraszt két 
ökörnél többet, az eke sohasem szántott mé­
lyen, épen cssk ho?v a dudrát pusztította ki.
A nagybirtok sem dolgozott, intenziven. Ha 
most a földosztással nem gondoskodnál? gépek­
ről és agronomusok utasítása szerint való 
munkáról, akkor jóidéig nem lesz semmi ha­
szon a beszarábiai kitűnő iöldbőli

A nagybirtokból száz hektár szántóföld 
nem esik kisajátítás alá A régi tulajdonos bir­
tokában marad minden a birtokhoz tartozó 
kert és sz^lö. A kisajátítás összege az utolsó 
háború előtti tiz év középárának tizennyolc- 
szorosa. A kamatláb középarányosa 80—80 
lei. Az egykori tulajdonos 540—1440 leit kap 
a jól megművelt főid hektárjáért, míg ma a 
paraszthektár 6000 leibe kerül.

A földbirtokosok természetesen erősen 
dolgoznak azon, hogy őst a megváltási árat 
más becslési árakkal cseréljék fel. Eryesülotot 
alakítottak e célból és embereik állandóan 
Bukarestben vannak. Mostanában az a kíván­
ságuk, hogy legalábbis azt a megváltás' össze­
get adják, amit a regátban admit a földbirto­
kosoknak— 3 — 5000 leit — hektáronkint'és hogy 
úgy mint Ó.omániában, 500 hektár maradhas­
son birtokukban.

Annyi bizonyos, hogy Beszarábia, amely 
Nagyrománia területének tizennégy százaléka, 
eddig a kenyérmagvaknak és azoknak a mezö- 
ga dasági termékeknek, amelyekre múlhatatlan 
szüksége van az országnak, körülbelül tiz szá 
zalékát szolgáltatta. Bizonyos azonban, hogy 
intenzív munka mellett harminc százalékkal 
lehet fokozni a termelést.

Ezidén kitűnő gyümölcstermés volt az 
országban. Lengyelországba vittek ki s ilvát 
nagyobb mennyiségben. Az ország bora ki 
tűnő, de az állandó nagy hőség miatt ezidés 
nem term tt annyi, mint amennyit vártak.

— A külföldi tehervonatok bejö­
hetnek ItománlAbn. Az Uj Kelet tegnapi 
száma hosszabb cikkben foglakozott a 
s CFR. vezérigazgatóságnak azzal az intézkedé­
sei, amelyet az export-import lebo­
nyolítására, idegen vasúti szerelvények
Romániába jövetelét megengedte. A ve­
zérigazgatóság tegnap utasítást küldött az 
összes üzletvezetőségeknek és abban fixirozta 
az idegen szerelvények kezelésének összes kér­
déseit. Eszerint az idegen (magyar, csehszlovák) 
vonatok ezentúl átjöhetnek a határon és het­
venkét óráig ki és berakodhatnak. Ennél hosz- 
szabb idő után lek bért kell fizetni. Sem a ki­
vitelnél, sem a behozatalnál a határon átra­
kodni nem kell. A vonatot kísérő személyzet 
külföldi is lehet, csak a mozdonyvezetőnek kell / 
a határtól kezdve románnak lennie. A vona­
tok igénybevételét a polgármesternek vagy a 
prefektusnak be kell jelenteni és csak azután 
Miét megkezdeni a berakást. A vonatok ma- 
gukkalhozott fűtőanyagot használnak. Az áru­
kat nemzetközi szállítólevéllel kell feladni. Az 
utón előforduló veszteségek a feladót terhelik.
Az idegen szerelvényekre, Romániában való 
közlekedésük alatt, a belföldi vasúti szabályok 
érvényesek. 1
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.Előértekezlel az ipar- 
líamapai választásokra

— Az Uj Kelet tudósítójától -
Szerda estére az iparkamarai választások 

Ügyében Metes prefektus értekezletre hívta 
össze Kolozsvár kereskedő és íparostársadalmá- 
oak képviselőit. Az értekezleten a Sfatul Ne- 
yuetoresc nevében dr. Pap Sándor szólalt fel, 
»ki a kereskedelmi tanács álláspontját akarta 
keresztülvinni.

Metes prefektus megnyitójában megálla­
pította, hogy minden iparos és kereskedő sza­
vazhat, tekintet nélkül arra, hogy felvették-e a 
listába, vagy sem. Nagy János kijelenti, hogy 
az ipt.ros társadalom nem tűrheti meg a ka­
marában a bankok képviseletét az iparos­
választottak soraiban. Az iparvállalatokat fen- 
' ártó bankok ugyanis ártanak a kisiparnak. 
Osvfida, a Banca Agrára-igazgató és Farkas Mó­
zes dr. kimutatják, hogy a bankok közgazda­
sági jelentőségét úgy az ipari, mint a kereske- 

* del mi életben elvitatni nem lehet s így joggal 
tí * követelnek helyet a kamarában.

Pap Sándor előadja, hogy a Sfatul Ne­
tt ustorescnek kész listája van és azon nem 
változ at.

Jahoda Károly és Weisz Sándor dr. ki­
fogásoljuk, hogy ezen az értekezleten, mely­
nek célja a vélemények kicserélése, kész lis­
tára hivatkoznak és ezzel megakasztják Metes 
prefektus jó szándékát. Kérik, hogy mutassa 
be a Sfatul listáját, mert ha az a tényleges 
közgazdasági érdekeket reprezentálja, úgy kész­
séggel eltogadják. Pap a felszólítást elhárítja 
és ott, hagyja az értekezletet. Niculescu tanár 
kifogást emel Nagy János dr. ellen, mert az 

listából épen olyan román kereskedők és 
,párosok nevét húzta ki, akik 'nemzetiségre 
vi'ló tekmtet nélkül közbecsüléaben állanak. 
Ajánlja, hogy a román tagokat a remánok. a 
Kisebbségieket pedig a nemrománok válasszák 
meg és a politikát lehetőleg kerüljék. Végül 
elfogadták Metes Péter dr. prefektusnak azt a 
javaslatát, hogy ő bekéri az egyes kereske­
delmi és iparos csoportok listáját és annak 

‘alapján listát állít össze, melyet majd az érte­
kezlet megvitatása alá bocsát.

*?'
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Titusszal megindul ez építkezés
— A* Uj Kelet tudósítójától —

A múlt hót folyamán — mint megírtuk 
— ankét volt a városházán. Ezen az ankéton 
e’határozták, hogy szabályrendeletet készítenek, 
amelyben a város felszólítja az üres telkek tu­
lajdonosait, hogy ha két éven belül a telket 
b.i nem építik, a város kisajátítja azt s olyan 
embereknek adja, akik vállalják a beépítését 
Meghatározott főutcákon lévő rongálódott kis 
házakat lebontják s helyükbe modem több­
emeletes palotákat fognak építtetni. A föld­
szintes házakra két-három emeletet kell emelni, 
elleneseiben a város azokat is kisajátítja. Ezt 
a szabályrendeletet a tegnapi tanácsülésen jó­
váhagyták.

Nagyobb építkezésbe fogott már az idén 
az Albina kolozsvári fiókbankja, mely hatalmas 
közraktárt létesít a vasúti állomással szemben. 
A raktár egyúttal hitelintézet is lesz, amennyi­
ben az ott elhelyezett árura a bank hitelt fog 
nyújtani a tulajdonosának.

Ötszáz vagon árut befogadó közraktárt 
épít egy nagy eég is. A Banca Geotrala, mely 
rabonacsztályát a Deák Fereac-utca 1. számú 
házba helyezte át, oly feltétellel kapta meg a 
lakásbizottságtól az emeleti helyiségeket, hogy 
a tavasz beálltával teljesen átalakítja a házat, 
amelyre két uj emeletet húz tisztviselői részére, 
a földszintet kávéhászá s ooltbelyiségekxe ala­
kítja át. Nagyobb kiterjedésű telket vásárolt a 
Msraiorosch-Blank cég, hogy tisztviselői részére 
lakásokat építsen. Azonkívül sok magánember 
folyamodott építési engedélyért. Az egyik gőz­
malom tulajdonosa modern szállodát épít a 
Ferenc Józstf-uton s a város is haionló ter­
vekkel foglalkozik. Egy nagyobb konzorcium 
s van iilakulóbaa, mely külön építkezési akciót 
indít u főleg bérpalotákat épít.

I M Kik*
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Zsidó élet Cambridgeben
Hogy élnek a Cambridge! zsidó diákok ? An­

nál érdekesebb ez a téma, mert a városban nincse­
nek zsidók a diákokon kívül. Zsidó hitközség nincs, 

‘ nem is volt, a diákok a maguk zsidó társadalmi 
életét élik, saját szinagegájuk van, ahol a kántor 
szerepét egymás között osztották ki a jobbhangu 
fiuk. Minden héten más-más diák énekel a tem­
plomban, ahol az anglikán templomok csöndes 
áhítata honol.

Ez a diák-élet vallási oldala. A zsidó fiuk 
azonban saját kultúrájukat is művelik. Van egy 
irodalmi és tudományos társulatuk, ahol esténkint 
összejönnek, szemináriumokat tartanak, olvasnak és 
több Ízben zsidó szellemi előkelőségeket hívnak 
meg felolvasásra. Nemrégiben Zarigwiíl Izrael tar­
tott felolvasást a Cambridge! zsidó diákok elölt a 
középkor zsidó költészetéről, a következő héten dr. 
Herz beszélt a „zsidó gondolkodásról“.

A másik egyesület a cionista diákok egylete, 
amely inkább aktív zsidó munkával foglalkozik, de 
azért fönntartja a kontaktust a nemcionista zsidó 
diáksággal, amely napról-napra mindjobban meg­
barátkozik a cionista eszmével. A cionisták között 
van Sir Herbert Sámuel fia is. A kormányzó Pa­
lesztinába való elutazása előtt a cionista diákok 
egyletében Erec JUzrael újjáépítéséről tartott hosszú 
előadást.

A zsidó diákok zsidóságuk hazgsulyozása kö­
vetkeztében nagy tekintélynek örvendenek az angol 
diákság körében. Minden sportban, tanulmányi ver­
senyben részt vesznek. Az egyetemen zsidó taná­
rok is működnek : Dr. Izrael Abrahams, Hersch, a 
perzsa irodalom előadója és Fox, akire a kollégium 
nevelésügye van bízva. A zsidó tanárok zsidó 
diákjaik mozgalmaiban részlvesznek % tevékeny 
zsidó munkát végeznek.

— A .íehndith közgyűlése. A „Je- 
hudith elnöksége értesíti az egyesület tagjait, 
hogy vasárnap délután félháromkor közgyű­
lést tart.

— Versmértékek » héber költé­
szetben. Ez a cim dr. Zwi Ellner értekezé­
sének, melyet a kolozsvári hebraisták „ívnia“ 
körének szombat esti összejövetelén fel log 
olvasni. Az előadást a Cale* Regele Ferdinand 
(Ferenc József-ul) 52. sz. alatii neolog zsidó 
iskolában tartják meg hót órai kezdettel.

— Ezer házat építenek tavasszal 
®wk**estben. Bukarestből jelentik: A fő­
város polgármestere ma tárgyalásokat kezdett 
egy angol érdekeltséggel, mely tavasszal mint­
egy ezer házat akar építeni Bukarestben.

— A Jehndith harmadik tea-
délntánja. Va-árnap est) hat órakor tartja 
a kolozsvári zsidó nők „Jehndith* kulluregye- 
sülete ezidei harmadik teadélutánját a Haggibbor 
sportegyesület str. Avram Jancu (Petőfi-u.) 18. 
sz. alatti helyiségében. Székely goltán a Tarbut 
főtitkárja a zsidó történelemről fog nívós 
előadást tartani. Solem Alejchem es J. L. 
Perez zsidó meséi jő! Kasztner Rizt fog felol­
vasni az Írók életrajzán ik ism. rtetései ;el kap­
csolatban. Kende Bözsi é ekeim fog. llkotics 
Eliz zongorajátéka, Beethoven hatodik szim­
fóniája után szemelvényeket fognak előadni. 
„A zsidó nő a Talmudban* címmel. Belépődíj 
személyenként öt lei.

— Jorga beszámolója « párisi 
történelmi ós művészeti kongresszus- 
rét. Bukarestből jelentik: Jorga pénteken dél­
után a román akadémia ülésén beszámolt a 
párisi történelmi es művészeti kongresszusról, 
amelyen Romániát képviselte.

— Választási eredmények. Az or-'
szágrészi cionista konferenciára több helyem, 
ejtették meg a választásokat. Az eredményről? 
a következő tudósításunk számol be : Balázs- 
falván rendes delegátusok lettek: Eisikovits 
Dezső, Kun Adalbert, dr. Friedmann Márton, 
póttag Hatzlinger Gyuláné. — Szatmár: Mizra- 
chisták: Id. Reiter Mór, dr. Stern Mór, Reich 
Salamon, Jeremiás Zsigmond, dr. Komlós Béla, 
Blau Mór. Pótdelegátusok: Levendel Adolf, 
Jakab Antal, Guth Lajos, Gottlieb Hermann, 
Kesztenbaum Hermann, Nussbächer Károly, 
Grossmann Sámuel, Paládi Zsigmond. Klalcio- 
nisták : dr. Jordán Sándor, Klein Vilmos, dr. 
Fischer Sámuel, Sugár Fü'öp, Schiffer Jeromos, 
Hollós Sándor és Berger Mózes. Pótdelegátu­
sok : Farkas Károly (Pálhíva), Markovics Elek, 
Gottlieb Jenő, Trattner Sámuel — Hátszeg: 
Klein Henrik, Abrahám József, Löwy Lipót, 
Weil Lajos, Rottmann Manó. Pótdslegátusok: 
Marko vies Abrahám, Ábrahám Józsefná, Klein 
Henriknó. Nagyvárad: Dr. Markovics Ignác, 
dr. Kovács Gyula, Kohn Gábor, Klein Emil, 
Leitner Zoltán, Stern S. Endre, Bluni Zsig­
mond. Pótdelegátusok: Dr. Pogány Gyula, 
Rippner Farkas és dr. Weitzmann Izsó. — 
Marosvásárhely: Bretter Vilmos, dr. Bretter 
Rudolf, Czitrom Jakab, Klein Lajos, dr. Bla't 
Miklós, Sárkány Samu, Mandel Vilmos, Rabbi­
ner Jakab, Wohlster Kálmán, dr. Erdélyi Emil, 
dr. Czitrom Lázár, Vámos Sándor. Pótdelegá 
tusok : Wencel Dávidné, Wolif Győző, Katz 
Zoltán, Balta Ignác és Weisz Elek, — Nagy­
károly : Mízrac listák : Schönfeld Lázár főrabbi, 
pótdelegátus : Klein Zoltán, klalciouista : Szir­
mai Károly, pótdolegátus : Gál Samu. — 
Segesvár: Dr. Fried József, Abrahám Lázár, 
pótdelegátus : Fried Adolf. — Nagyszeben : Dr, 
Éliás Mór, Felter Alfréd, Gerson Mátyás, Gold­
stein Ferenc, Lukács Aladár, Márk M r, dr. 
Révész Béla, Rieger Adolf, dr. Segal Zii^mond, 
Pótdelegátusok : Fehér Samu, Griinborger József, 
feszier Simon. — Tövis: Ábrshám Lajos.

— Minta vásir Dareeloreábiin. A 
madridi keresked Imi és iparügyi minisztérium 
elhatározta, ho^y 1D22. március 5—22.-ig 
nyilvános mintavásárt rendez, amelyre a romá- 
niai ipar részére külön pavillont állít fel. A 
spanyol kereskedőket a következő hazai ipar­
cikkek érdeklik: mindennemű f ^tartályok és 
burkolatok, épületfák, traverzek, napraforgó- 
olajpogácsák es petróleumtermékek. Közelebbi 
információkat a madridi kereskede.em és ipar­
ügyi minisztérium ad, amelyhez e tárgyban in­
tézett megkereséseket „a barcelonai mintavá­
sárhoz “ jelzéssel kell ellátni.

— Díszelőadás Unka' estben a 
névtelen hősök emlékére. Bukarestből 
jelentik: November 24-én névtelen hősök em­
lékére a fővárosi Nemzeti Színházban nagy 
díszelőadás lesz.

— Lengyel konzulátus .latrában,
Varsóból jelentik : Lergyelország a napokban 

konzulátust fog felállítani Jaffábin.
Elfogtak a besza;ábia* vasúti

Bukarestből jel miit: Besz-'
arábiában, Tishina megyében októberben két 
merényletet követtek el a vasút ellen, ame­
lyek csak szerencsés véletlen következtében 
nem jártak emberáldozatokkal. A szigurancá- 
nak három hétig tor tó nyomozás után most 
sikerült a merénylőket, összesen tizenhét em­
bert letartóztatnia. A megtartott házkutatások 
alkalmával bombákat találtak,, amelyekkel to­
vábbi merényleteket terveztek.' A letartóztatot­
tak vallomásából kitűnik, hogy parancsaikat 
Tiraspolból kapták. A beszaribiai vasúti me­
rényleteket tehát nem a bukaresti szenátusi 
merénylők lövették el, mint ahogy azt elfoga­
tásiénál gondolták.

— Sztrájkolnak a nyomdászok
Aradon. Aradról jelentik: A nyomdászok bér- 
követelés miatt sztrájkba léptek. Az aradi lapok 
ma már nem jelentek meg.

— Abbesvziniai zvidők Palesztiná­
ban. Jeruzsálemből jelentik: Tegnap ide érke­
zett dr. Faitlovics, aki az ittéld abbessziniaí 
zsidók életét fogja tanulmányozni. Mint értesü­
lünk, dr. Faitlovics propagandát fog indítani az 
abbes&ziniAi zsidók-helyzetének javítására.

r
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— A ,P«nf]e Juli' iiuuSt „L'Echo 
Slonlate“ lesi. A Párisi)« n megjelenő 
,Peuple Juif* eimü cionista heti folyóirat leg- 
közelebb visszatér régi oiméhe^, amelyet meg^ 
alakulásakor várit és újra .L’Echo Sioniste* 
lesz. A lap irányában is változás áll be, 
amennyiben az eddiginél is prononszirozottabb 
cionista szellemben fogják Írni,

— l'j hajójárat Hoastaaca—Mew-
Jwk közíát, Triesztből jelentik: Az ,11 
Piccolo* úja, hogy az »Amerika* nevű nagy 
személyszállító héjó. mely egy olasz társaság 
tulajdona, ezután egészen Konstaocáig fog 
közlekedni. A hajó eddig Newyorktól Nápolyig 
közlekedett.

— Kárl*lc«lt»s nélküli sajátitják 
ki a nagybirtokokat. Bélgrádból jelentik:
A kormány törvényhozási utón rendezi az 
agrárkérdést. Az agr árreform a nagybirtokokat 
kártalanítás nélzfil tckjn kisajátítani, ezenkívül 
kisajátítják a Habsburgok birtokát és az ezek 
által adományozott olyan birtokokat, amelyek még 
nem mentek át a megajándékozott család har­
madik személyére.

a rendet Besz-
arabiAhan. Kisenevbol jelentik: Popovics 
tábornok, Boszerábia katonai parancsnoka ma­
gához hivatta a M.ienevi újságírókat és felkérte 
őket, semmit se Írjanak a hadseregről óa min­
denben legyenek segítségére, hogy a rend 
helyreálljon. Az egész országrészben csak ro­
mánul szabad telefonon beszélői.

— Be vl veres raMőtámadás Bn- 
karestben. Bukarestből jelentik: A főváros-
““■fT!? éS Z8ebtne$szök garázdálkodnak. 
Ma éjjel három apacs revolverrel megtámadott 
ogy rendőrtiíztviselökből álló társaságot. A 
banda egyik tagját, Ilié Rossut, sikerült megse­
besíteni, de társai magukkal vitték. A rendőr­
ség megindította a nyomozást.
... ~ Mlvándorelnak Kémetország- 
ból a mnnkáa.k. A német munkásság, 
mely a békeszir/ődés által teremtett gazda- 

tkn2ls f,°.ly.tán. f legsúlyosabb helyzetbe 
jutott, a invándorlásban keres menedéket. A 

jelentések szerint az utóbbi dobén a 
k vándorlás hihetetlen arányokban emelkedik. 
Legszomorubb a helyzet a nőmet kikötőváro- 
ki» Iü16 y “tmkásságát, a német hajópark 
kiszolgáltatáa» által, kereseti forrásuktól íosz-
fihh? t Bréfna> Lübeck és a

többi német kikötővárosok lakóinak kivándor­
lása ijesztően emelkednek. A kivándorlók nem 
az északamenkai Unióban keresik boldoguiá- 
sukat, hanem Dólamenkába mennek, ahol bár
KÄ,“Unb*ra1’, de 80kkal több kilátással 
kezdhetik meg uj életűket.

~.1BlAf*!*sílS8* Schwimmer Katókát Te-
IXsT J66y6Ztti Meianer Maros-

kí..b“w“!r1I lé?*éa *éIkm mem lehet

iSví^^i rÓ8zéröi 4ftbba» több tör
vénytelen kilakoltatás történt, Amocescu igaz-
ságiigymimszter körnmdok'íei, intézeti a pre- 
fektusokhoz, amelyben felszólítja őket, hm 
bírói végzés nélkül semmiféle kilakoltatást ne
Jyozzák meg 8ZOkat & lög,sríí’yesebben akadá-

, „ ~7. ®y*lheaség Kecskeméten. Kecs­
kemétről jelentik: Tegnap itt megdöbbentő gvil-
k08Sag rfttDt' werticczi Józset' lókereskedő 
megölte Gyukics Mária pincériáoyt, akivel vad­
házasságban élt s akitől szabadulni akart. Fe- 
renczl a gyilkosság elkövetése után gödröt 
á^ott az udvaron és abban tüntette el az ál­
dozatot. A rendőrségi Bizottság kiásta a hullát.
A Szerencseden nő teste tele volt ütések nvo- 
maival. Karjai és lábai csaknem teljesen össze 
voltak törve. A detektívek rövid keresés után 
megtalálták a gyilkost, akit letartóztattak.
R # , »»Jtótdrvány Belgrádhan.
Btlqraaból jelentik: A törvényelőkészítő bizott­
ság az uj sajtótörvétsy' . a*-:{«i tárgyalja. A 
javaslat egyik pontja . i ai képviselő nem 
szerkeszthet lapot.

* Adóbevallási lvét mielőtt Kitölti, ta-
ffEifP01» P »Útmutatás az adóbevallási ivek kitol- 
ttoéról |Móló, magyarázatokkal és példákkal eUátott

fiAra 5 U1, KaPh“tó mindenütt. 6 lei elő- 
elozetM beküldése ellenében szállítja a Rádió R.-T. Clúj.

J'é'itflk, lUül. nőve <'ber 18.. ÍV irt,

Tlh ~ ”ároIy cxkirály utolsó őrál
íi.» , A milQllóí »Corriera della Sera“ 
közű azt a nagy távirati tudósítást, amelyet 
Magyarországba küldött külön tudósítója no­
vember 1-én Baján feladott. Elmondja benne 
V°,gy„a hhanyi kolostorban előtte való nap 
délután három órakor megjelent S:ménfalvy 
ezredes Karoly királynál és tudatta vele, hogy
azMelehe-Ófaíl0r 61 kel1 utBznia* A király

— Nem utazom.
Midőn Siménfalvy kérte, ne juttassa őt 

£ünVZ01??01iU kén.yazerüségbd, hogy erőszakot 
deztiv a ka mazniai a király meglepetten kér-

, ~ Azt akarja ezzel mondani, hogy vo­
nakodásom esetén fel van ön hatalmazva 
kényszerítő intézkedésekre ?

Igen Felség! — hangzott a válasz.
— Van Írásos utasítása?

„ Siidénfalvy fölmutatta a rendeletet, mely­
nek átolvasása után a király kijelentette:

— Jól van, engedek az erőszaknak — 
a azonnal értesítette Zita királynét.

A királyné, ki az előző mpok alatt az 
egész környezetet csodálkozásba ejtette bátor,
fcl*«8°n’ 1f5‘,01ildó magatartásával, sírásra fa- 
aal. ettől to«va többé nem látott könnyét 

a szemében. A tudósitő megemlíti, hogy a 
király egy nappal előbb fogadta Wolff Károlyt, 
a főudvarnagyi bíróság elnökét, aki azért jö t, 
hogy a király magánügyeivel meghízott svájci 
ügyvedje procuráját átvegye. Gratz Gusztávot 
azért hagytak az elutazásáig Tihanyban, mert 
a király vonakodott fog,idői Kánya Kálmánt, 
a korány kiküldöttjét s az érintkezés Grátz 
közvetítésével tör-ént. A tudósító értesülése 
szt.rint a király elutazása előtt e»y rövid le­velet adott át Siménfalvy ezredesnek a ma Jaí 
kormány számára, amelyben elismeri, hogy a 
ormány a hatalmait fenyegetéseinek prea ziója

maavsr Í?ed6lt, ?S amelyben kijelenti, hogy
térn uZZ°h i°,ail és ta-e1««'

. T“®1“®** » CFR. üzletvezető­
ik®* ^ MS r®ggö1 öt ÓrakOr SípOS
János CFR. kazánházi munkást holtan találták 
az uzletvezetősógi palota egyik mosókonyhajá- 
ban. Sípos János ötvenev körüli beteges 
gyenge férfi volt. Este haza akart menni de 
?n8Z°gy0n 68 a kazánházban akart meg!
akf sinnet 0ünas azon,baű e£F kazánházi fütő, 
aki Sípost munkaképtelensége miatt már napok
ti?tag°I°gv kn" -ft6«6-16 68 bantalmazt». kiutasí­
totta így került Sípos a mosókonyhába, ahol
v^meghalt- Amikor a b°Ittöstet az üzlet­
vezetőségen észrevették, értesítették a rendőr­
séget, ahonnan egy tisztiorvos ment át a 
helyszíni szemle megejtósére.

— Rendőrségi hírek. A járásbíróság 
harmincezer leies sikkasztás miatt körözteti 
V J.-t. — Lőrinc Fallage Str. Regele Ferdinand 
74 számú lakos íeijelentőst tett ismeretlen 
tettesei eilen háromezerháromszáz leies lopás 
p'att’ * A járásbíróság körözteti Balahan 
Györgyöt, aki a fogházból megszökött. — Róza 
Wemstoek Str. Jorgá 3. számú lakos húszezer 
leies csalás miatt tett feljelentést. — Fried­
mann Vilmos Str. Vasút 4. számú lakosul

srire,iop,át M
h=iy, i'Jl'X 7„dS"“1,akír’“, °Ä*
délelőtt 10 órakor, Plata Unirei 23 szám ^
rendkiviili közgyűlésén a nemtagokat is stilesfn 
látja, a .(«gyűlésen több a kereskedelmi iz«VfiSeJÍ 
érintő tárgy is megvitatás alá fog kerülni kÖ drdl
---mm--------------------------------------------------------
Nem adnak fizetési halasztást 

a németeknek
Berlin, november 17. (RTI ) A jóvátétel! 

bizottság elvetette azt az angol java Jatof hrl,
a németeknek a januári esedékesség
tésére halasztást adjanak. gt,ze

Kiújult a harc az olasz tascis- 
tak es a munkások között

. , nov- 16. A fascisták és a mun­
kások kozott ismét összeütközés volt, amelynél 
be ea meghaltak és ketten megsebesültek.

A lei külföldi Jegyzésének 
megszüntesse

1 telspekulációt is megszünteti
Bonyodalmak a külföldi bankbe­

tétek lefoglalása miatt
~ Az Dj Kötet tudósítójától —

A külföldi betétek zárlatának kérdése 
egyre nagyobb hullámokat vet. A kényszer­
helyzetben hozott intézkedés megtette hatását, 
a le.zuhanás megálló«. Ezzel szemben a kül­
föld tiltakozási sem maradt el, sőt ebben az 
Ügyben a bukaresti francia követ jegyzéket 
nyújtott át a román korm mynak, amelyben a 
zárlat megszüntetését kéri. A párisi bankárok 
azt követelték a francia pénzügyminisztei tő!, 
hogy ellenrendszabályul szüntesse meg a lei* m 
jegyzését a párisi tőzsdén. *

Titulescu pénzügyminiszter jelenleg Pá­
rosban tartózkodik, ahol fontos pénzügyi ta­
nácskozásokat folytat. P fcy 1
ladt«/ ‘^fk^ok kedvező mederben ha- 
* • Most azutan illetékes helyen nyert in-
ormáció szerint Titulescu párisi tárgyalásai 
3kadtak' Loucheur újjáépítési miniszter, aki 
jelenleg Franciaország pénz gyi és gazdasági
tPám SlJ°ZetÍ' -megigért0 a francia kormány 
támogatását a lei megjavítása ügyében. A ír­
kor azonban az a hír érkezett, hogy a román
tilS nyaa,kUlíÖ,,d;ek ro'1,ániai banbletéteit le- 
tiltoita, a tárgyalások abbamaradtak és Lou- 
cheur visszavonta Ígéretét. '
Alterndf-anCÍa Ic°rrnánt'y»l egyidejűleg más 
államok is jegyzékben szólították fel a román 
kormányt a zárlat megszüntetésére, sőt több 
ország máris ellenintézkedéseket rendelt el A 
“í é3 «zóbai tőzsdeken már letiltották a

mánTS, b’ ,BudaPesten pedig az összes ro­
mán értékek jegyzését beszüntették. Parisban 
ez még nem történt meg. Valószínű azoíblm” * 
ha a rendeletet a román kormány meg nem 
változtatja, a leit Parisban sem fogják jegyezni.

_ h,A r°mií? bormár>y a kü'főld fellépésére * 
r elaslarozta, hogy a rendde- 

e mrgvaltoztatja, vagy tejesen visszavonja. A
bnk szakkörök azonban a kormányt
Sít1 fSra- ak8rják birni- Azt hangoztatják, 

v- n I0gyzósénelt megszüntetése a kai­
nak i°ZSd ' Z °Sak hasznara lehet Romioiá- 
P®k' A ?A.r alá vett külföldi letétek összege
sokkd'trthlff • it6SZ ki 68 ez az összeg 
IaÍÍa xSÍ0?* Javlthat a román valután, mint a 
lei további jegyzése. Azt is hangoztatták ha
,a le'f a. kölfí>idi és főleg « párisi tőzsdén nem 
fogják jegyezi, ez a leispekuláció megszü-
a lei értékéT ^ ^ csak emelheti

, ^ A'falában az a vélemény alakult ki ha a 
kormány a bankbetéteket már lefoglalta,’ illő- 
tőleg azok ellenőrzését elrendelte, ezt a ren­
delkezését tartsa fenn. A kormány különben 
ebben az ügyben még nem határozott. Pénü 
ügyi szaktekintélyek bevonásával a kérdést 
alaposan tanulmányozni fogja. «érdes.

1

■

M

A jövő őri gabonatermés mentes 
minden kényszee-rendelkezés alól. A 
tegnapi minisztenanács elhatározta, hogy a 
jövő évi gabonatermést mentesíti, minden rek- 
virálás, kontingentálás, vagy maximális ár alól 
Ez a határozat azért vált szükségessé* 
mert különböző kósza hírek miatt a földmives'- 
lakosság köréken az a felfogás alakult ki, hogy 
jobban járnak, ha csak magánszüksőgleteik 
számára eszközük a vetéseket.

ÄPÄ í S ÄÄ
hoz, elsősorban az őszi buzavstóshez.
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4^ At, elzártalak itsizerásúrojélt a
ném I márkát. Páriából j&lentik: A Né 
metországió1 elszakított Elzászban a lakosság 
bihettitlen irányok hm vásárolj* a német már­
kát. Brinnd-iak e;:y nemrégiben tett kijelenté­
sére' támaszkodnak, mely szerint a rei/arációs 
költségeket « legyőzőit Államok semilyen 
körül t ények között fizetni nem tudják, tehát 
azoknak fedezés) es tk interni.eioníáis alapon 
történhetik. Az elzásziak agy látják a dolgok 
fejlődését, a Euch köré csoportosuló Lancia 
soviniszta ’ Szülemény kívánsága, hogy Német­
országnak, ha keil, elate árán is viselnie kell 
a háború okoz a károk megtérítését, nem mar 
rad a frcncia politika irányvonala. A Strass- 
bnrgban megjelenő „titrassburger Neueste Nach­
richten' ei f ü ia pb«m szomorúan állapítják mag 
Franciaország' uj polgárainak hazafiatlan vi­
selkedését áí óva intik ők t a céltalan Rajnán 
túlra való tekLigetestől.

gáitíiöfyyyár Ádokaleh sziget é*. 
BuJcarestből jelentik: A kormány elhatározta, 

gjiogy Adakaleti szigetén dohánygyárat átüt fel.
Valutapiac:

Bukarest, nw. 17, Márka 80—S3, leva 86—(NI, 
font sterling 55t)—570, fentiéi« trunk 1080—1100, svájci
frank----- ------, olasz. Ura 660 —620, drachma---------,
dinár----------- , dollár 148—150, arany 470—485, ezüst
—'—, oszt. kor. —---- , magyar korona —>—•----- ,
szokot ----------- , lengyel márka------- törtik-
Hra — —.

Párts, nov, 17. Bukarest —. London 54015—, 
Newyork 1-88L —, Belgium ——, Róma 5?"58, Svájc
212'—, Madrid — ----- , Prigt 147/s, Berlin 5s/«,
í?écs —, Amsterdam —. Búd«pest—•—.

Bém. nov. 17. Lei 36 75. dinár 8409-—, del tár
♦>790—, belga frank----- , francia frank 4lS*—, sv*#ei
frank 110»'—, holland forint ——, dán korona
----- , jugoszláv kofona----- , norvég Korona ——•—
svéd korona----- •—, szokol 61'50, magyar korona
625' —, leva -—, lira 265—, márka 23-75, lengyel 
márka 152'—, font sterling 2360), rabéi —*-----

Práfa, november 17. Lei 5762*5«, dinár 18376, 
márka 3610, leva 4$;P, svájci frank 1787*50, 
’lorvég korom 1338'f>Ö, dán korona 1788*—, 
svéd korom. 3183'—, lira 385*—, francia frank 685*86, 
font sterling 374*—, ioljár 93*—, osztr. kor. 142‘/s,
boll. for. 8283, balga frank----- , lengyel mátka 227*50,
magyar kér. 1022-50.

Zürich, nov. 17. Bukarest 350—, Berlin 206—, 
Amsterdam —* —, Newyetk 529•—, London 2101—,
Páris 3837—, Mitano 2206—, Brüssgel-------- , Kópén-
Hága ——, Stoohoim----- . Kriszténia —, Madrid
—, Prága .550—, Budapest 56*—, Zágráb 196----- ,
Buenoiayres-----, Vámé 15—, Bécs )7*—, osztr. teb.
kor. 12—.

Budipnnt, nov. 17. Lei 818----- , napoleon 3430—.
----- , fent Stirling 400tk-------- , leva —-——, dollár
981----- , francia frank 7400*-------- , márka 416—,
------, líra 4050-------- , osztr. kor, 18*25----- , rubel
56----- , szokol 1945----- , svájci frank----- *—, dinár
1316----- , lengyel márka 21—.
053RÍÜTS' ki ÍSÍH*. * 6 * »■ „ «.»4)

Cnrmen és Rome» és Jfnlta a 
Magyar Hxhihá I)»a. A Magyar Színház 
két operarepirixrti készöl: a Car-nenoi és a 
Romeo Jnlitea. MiodkeUöt még. a jövő hónap­
ba» s«in#ehez«á*r. Bee írnek az o wákaaí az 
előadása u áa keríti a sor ftfótly Mittlds és 
Bárd Oszkár „fhámár“ című ialinöoéaek a 
bétáit.vtéjása.

Met*.1

Aeembet d

njMsmm sranmip
wfetbaeb. (flfeewttojÁKieéfc e8to 
RjomWttilyáeÁHtáL IfcwnßeiWIet 
es*m.'
Sink Bán. (HarntatHk ifjúsági eWadls, 
igen ->ic»ó Hoiykrskkai. BkMé «ttegaédi
ÄigvagsSÖ.)

nach (Önerő ttnjdona&g, 3-odszor. 
Reader helyárakkal Napíibórtot 80.

6. u. íti 4 érafcer: Wíenbach. rOperottujdan- 
»4®, 3-edszor. Rendes esti helyár.xkkal.) 

Váiséeaap este fél 6 órakor: Offeoíieh, (Oi-erettujdan- 
eóg, negyjedszer. Premrerhalyárakkal. 
Altaiáno» Tiédet grünsfben.)
Offenbach. (Operettajdoeság, 5-58»,tör. 
Rendes betyéeaírkU. Napi bérlet St. 
9«im, C.)
(Kfoubach. (Opsrgttujdrmtóg, 6-odszor. 
Rendes helyárakkr). Altátenos bérlet- 
seBnetban.)
Otieobach. (!
Rendes hí 
szám D)

A mlisem tűzött előadások
sziobág

Ketó:

Sanda t

Színházt Iroda hírei:
Mától kezdve a magyar színház műsorát

bosszú ideig teljesen és kizárt lag az Offenbach elő­
adásai töltik be. Minden este, sőt még vasárnap dél­
utánra is ez a mindenütt szenzációs sikert aratott 

adják. A színház az évad egyik leg- 
z Offenbach-tól. Mind a három 

uj díszletek készültek, amelyeknek pazar 
szépsége és hü stilus^, bizonyára meg fogja lepni a 
klfeőnséget. Egyelőre az Offenbach hét előadására 
ámcitja a pénztár a jegyeket: péntekre, szombatra, 
vasárnapra (délutáni és esti előadásra), hétfőre, keddre 
és szerdára.

nőit A« «PERA
Traviata
Pillangókisasszony 

Mindkét előadáson Galiope Seincscu vendóg- 
tflUépésével a föe-.erepben,

Péntek;
Hétfő.

A aesgék ■«««»: Az Egyetem-mozgóban 
én az óriási sikert aratott monumentális 

amerikai film, Bloody Fox, A Transsylvania 
fSmtölcsönző tulajdona, az. amerikai Lux-gyár
mestermüve. A fordulatos, mozgalmas történet a vad 
eyngaton pörög le farmerek, cowboy pásztorok és az 
iadiéirosok között. Szombaton csak egy napig, Az élet 
bábszínháza, slágerdráma, a főszerepben Scharlotte Sá­
bát elli. Egy fejedelmi sarj és egy közrendit család leá­
nyénak szerelme, Vasárnaptól hatásos dráma, az ame­
rikai Pathé remeke. Főszerepben Dann Violával. — Az 
Apolló-m oagóban pénteken és szombaton a Kis hercegnő, 
mmjáték, a címszerepben a bájos és végtelenül tehet­
séges filmnaiva, Lőtte Neumann. Vasárnaptól nagy tár­
sadalmi dráma, Dicsőség vagy halál, a főszerepben 
Kaiser Dóra és Nerval Róbert. — Az Uránia-mozgóban 
pénteken és szombaton hatásos, érdekes mcséjü, csoda­
szép tájfölvételekkel ékes dráma. Az élet gunyja, fő­
szerepben Italia Atmirante Manzini. Vasárnap, csak egy 
napig, Giorgio hercegnő, Dumas Sándor regénye 
filmen.

We Bír Üna Tnarbufak?

FóaKerkeeztó': DB. FISCHER JÓZSEF 
felelős ezerkeeztó: MARTON ERNŐ 
Eladó: KADIMA kiadóvállalat péssv.-t. 
Szerkesztőség: Dales Síj. Ferdinand [nil Fétist Jtat-il] 49. 
Kiadóhivatal: Szentléiek-utoa l/a.
Fiókkiadó- ?í2KVlpaít Def - ^er6nc"u- 9' 
hivatni • Anad, Str. Alexandn 1.

Szett mór, Batliyányi-utca 24. sz.

EMfiselési ár: havanként .... 30 lel

hirdetéseket roiliméteres dijssabAs szerint véna
fel a kiadóhivatal.

A cluji aut. őrt. izr. hitközség Választási Bizottsfgátó

Felhívás a hitközség t. tagjaihoz !
Hitközségünk a közelben, főrabbi nyugalomba 

vonulása és a főrabbi állás betöltése tárgyában köz­
gyűlést fog tartani. A közgyűlésen azok, kik az 1.120. 
évről 25 leinél magasabb összeggel tartoznak, választói 
joguk nincsen.

Lehetetlen lévén, hogy a pénzbeszedö rövid időn 
belül az összes hátralékosokat felkeresse, figyelmeztet­
jük a t. tagokat, akik választói jogukat gyakorolni 
óhajtják, hogy e hó 20-ig a titkári hivatalban (akár te 
lefonon is, tol. szám 302.) érdeklődjenek, hogy nincse 
nek-e hátralékban, igenlő esetben pedig rendezzék azt 
hogy neveik a napokban összeállítandó választói név 
sorba felvétessenek.

Cluj, 1921. november 16.
Zólig Samu

v. b. elnök.

faliláffipák és
mindenféle vilá­
gító sí sikkek. 

Préselt
fiyeg áruk
ornament tárna 
aWaktapasz

valamint
kristálifehér 
csiszolt és festett

Kirak és por- 
árak raktá­

ron
Kérjen árajánlatot

Testvéred!
Oradea-Mare

Dísztárgyak Nagyvárad

Aut. Ort Izr. H tközség Lu'lesni de Mures 
Sz. 97/1921.

Pályázat
A marosludasi aut. ért. izr. hitközség elölj,'író­

sága. pályázatot hirdet az üresedésben levő 
állásra, Pályázóktól megkivántatik, hogy három elismert 
őri. rabbitól "h37'-val bírjon és jó „I^DTl T'piS 
br\Xú és mip bl?3 legyen.

Fizetés megegyezés szerint Lakás természetbeni, 
A pályázatok, a képesítésre, korra és családi állapotra, 
úgy szintén vál ási élőéletre vonatkozó okmányokkal 
felszerelve folyó év november hó 31-ig nyújtandók bo.

Próbaelőadásra megbízottaknak, az útiköltség 
megtéritettetik.

Lade siti de Mures, 1921 november 8-án,
Weinstein Simon Goldstein Dezső

hitk.jegyző." gondnok.

B0B@aS0 00 0E @ BEES
SINagymennyiségű lámpaáru, cseh atáblafiveg, karlsbadi porcellán és ggj

Dittmár-féle lámpaár» éricezett. gj

löeuTscH k.i.8
üveg és porcellán nagykereskedés r. t S3

E

Oratígn-líare — MosyoOrad, I
Str. Nicolae Jorga (volt Zöldfa-utca) 4.

3 Telefon 71 mss 0
8 Pontos és szolid kiszolgálás! ®

j@a @00 @0000® 00 mm
craoa□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□nnaa

1 Rum-és llhörsyárosok fisaiméba §
□ Eredeti n

§ aníol rumesszencio 1
D n
□ valarmnt az összes egyéb fajtájú
g essenciák versenyen ki vüli minőségben kaphatók D
□ Levélbeli megrendelések ^
□ gyorsan és pontosan eszközöltetnek □

a „Coníineninr essenciaggár, Kolozsvár,Over §
□□□aaan naDnanaoa aDDaanaanaanaannn

i0áld1o?rásésár" Feiner Testférek
rövid, bazár és játékáru nagykereskedésükben 

Cluj, Calea Regele Ferdinand (Wesseléuyi-u.)

7-etezer. 
irtot 59.

sióra megválthat ék u 
áránál

B0B0BHB00000000B0!gBS30BBEBE!E0H0H0BE
l>r.r! ---------------- Finnlükriik gyárlása

PÉCIIY ÉS TÁRSA
MODERK ÍÍVBGCSlSJiftLÓ és Tt KÖR 4 RÚG VÁR 

üzemét ORADEA-MARE (Nagj’várad) Str. Saguna (Kapucinus* u) 20 sz. megkezdte 
Alftisdea mórét! é« i? imíségif tükrök, btilartivegek olcsó árakon meg 
rendelhetek. H ÚR.IMA ÁRAJÁNLATOT!

20000000000000030020!w<sfiwcm c/Óléitól 04C/1CACACJCA



& o/rial

Uf EDETÉSEK
Péntek, 1921 november 18 TV, évf. 253 ag.

®S.y M* tut» 1 lel. Wa»te$abb betnvel a i„ 
«prtSUjMlaMa ér* It) leL

A világhírű
»erpel kíztieemlté
Herpel «zaitpsR 
Herpel RébéwKannan 
Herpel h ím lőpor

kapható kirsmy- 
ben és nagy ban

Rózsa nagy drogériában
Cluj—Kolozanrír, Pieta tinirií 88 
Mílyáa Ur. t4r) — 1286

Zongorák:
rövid keresztit uros, — 
pianinók, perzsasző­
nyegek, antik bútorok 
és porceilánok jutányo­
sán kerülnek eladásra

Síembarg J8fij

ORADEA-HABE. S2T. LASZLÖ-TÉK 2

j EI$d Erdélyi Éternrusyár i-i
I 000 000 CLUJ-KOLOZSVÁR, o0= =<,<, 

Sfrntla Xenopol (5zDDPan-n?cri elején)

h°z rotndernwnü felszereld, a győri vagon­
gyár gyári vitányidnak kizárólagos eladása :

Angrol»His^yar SSanaik R.-T.
Keskenyvágányu vasutcsztály. — Képviseleteit.

CLUJ: Erdős Móric oki. mérnök, Plata Carolina 3. 
(Telefon887). ARAD: üürmgerésBtihmoki.mérnökök

Visöfáft íamzéssr épiíésg — Állandó erdélyi lerakat

Zwecks Auf- urti Ausbau 
eines grosszágigen

Ö6SEÉ - Sssitosi
mm imawntiBm-LflgeB

wiM vtm e'rter mten-iechen 
toavneszMeú iiraft : rät
f*®®* I: lent
Anlehnung dr setzrösem

WttriBtieg legfimi
mit vornehmen Bankkeei- 
senbeziehungo.«gfceöcM1

EreftangiKe-deuteieheFabriks-
verbin.ittag.)ii behufs Üi>er- 
nah me der A ht-irtvertrotu'; f/en 

AjX gesichert. Auch die Emch-
4m tun£ W" FiHatfafcrifren aus-

iäniHeher Febriksfm« n ist 
psQj6kti»it — Anträge unter 
»Viribus Unrtis* an die 
Mmlmtstratida des Blattes.

Állandóan raktáron tart saját ké-
szitményü láncot, gyűrűt, karkötőt.

OOO

Vállal minden e szakmába vágó mun­
kák elkészítését, alakítását és javítását

OOO

1
Po$d$zntl arany é$ forrasztó

OOO

Hozol és lemez arany- és ezflsfben
000 l!

Telephon 2-13

Felhívjuk a t, előfizetőink
és elvbarátaink figyelmét

Telephon

Ssífisiönn Károly és Tsbi
részvény ársaság

Móra ív. stridn innen 
Vararescn (Bem-nlca) 14.

Szesz-szabadraktár, szesz­
denaturáló telop. Szilvórium- 
és törkölyíőzde, rum , likör- 
és konyakgyár ::: Bornagy- 
kere.-kedés

azon kellemes helyze­
tünkre, hogy olcsón és 
pontosan mindenféle 
nyomtatványok, üzleti 
könyvek, - meghívók, 
címkék, levélpapírok, 
névkártyák kiadóhi- <> 
va tálunkban meg ren­
delhetők — Kívánatra 
árajánlattal rendel­
kezi sre állunk

Aq üj Kelet kiadóhivatala 11

VASPOR
tornyos 1 láda 500 db. tartalommal 

LEI 75»—

liÉBFZTÉREKIÉLCLUJ
Plata M. Viteazuí 8. — Telelőn éti.

Szőrme bundákban — és különféle
szőzmékb n nagy választék

Megrendelés, átalakítás 
és festést minden meny- mi 
nyigéében _ vállalunk

S. EISEMSTÄDTER «fc Co. 
— , wl®.*^cs’~ szőrmeáruháza 
Cal. Victi (v. Kossuth L.-u.) s. Tel. 1.49

H

»•

1 v«*et rÄÄ*hM

Kaphat« maiadén itt«! 

■etÜEBl «B Vegydseeti 6y*r 

ohm — nnotsvii 
pcnaaocKiaooaaQaoaaixioaaxi

OLrfJ^f

ffiieide:!

xakB
nauMíkmíT
TEUBFO'S

Btel él KIÉI $ÁM3E1
WtmtetósiQoj. Ptata Vft. Mthatu (r. Széelytér) 34 Bids-ház.

• Megér kéz

oijp i>.^.. »kin* ! rcfö, 5 rn
* n«gy váias tc. bau t : i éa férfi cipők %

Cigaretta hüvelyek
teljes kiárusítása végett

Aida, Rlz Vezlr és Ml
hüvelyeket 1000 darabot 

felért adom, amig 
X a készlet tart

Siresiosa Erdélyi Sfmoro

rövid, papír és norinbergi áruk raktára

CLUJ ROLOZSFÁR 
Strnda Regina Maria Aló. 37.

I paplan, matráe, ágynemű készen
. és rendelésre leg ilesdbhan

i “ Stern-nél tini,
^Racskay.ntca 9. szám szerezhetők V

Ládieaárn fchér i*mpa-7~ fik a U9 csövek,kristály­
fehér csiszolt üvegáruk, likőrős palackok, 
demijonok legelőnyösebben beszerezhetők

Ansläüder Testvéreknél Clnj,
Plata B. Viteazuí (V. Széchenyl-tér) 39 
EH-6ROS1 Telefon 9-5*. ES-DETAIL!

Üzletáthelyezés !
Hochteil fgnáe bőrkereskedését 
áthelyezte Plata M. Fit. (Széche- 
nyi-tér) 13. alá. Wertheimer-ház

Sailiigyi Eleonora R.-T,

EBISTÁLY
Fest. tisztit. ■■*«>■9 »aaill. 500,11-31

o,4

KadirniTiaadóvaliaiat rt! kiadása,

Figyelem I
A napokban jelenik meg
gguerstein Kálmán uj könyve;

fl zjWí kérdés és annak mesoltiisa 
a cionizmus

■

sf, 1^

VR


